
Rozkład wymiernej transformaty Z na ułamki proste
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A. Bieguny pojedyncze, M<N
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Przykład.  Oblicz  x[n], gdy dane jest
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Rozwiązanie.
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Przykład.  Oblicz  x[n], gdy dane jest
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Rozwiązanie.

NMNM
dd

<==
==

,3,2 
podwójny,biegun  - 5 i pojedynczybiegun  - 3Tu 21

( )21
2

1
2

1
2

1
1

1

1

111
)(

−

−

−− −
+

−
+

−
=

zd
zC

zd
C

zd
AzX

( )
1

5
22)()(

3
211

1

=
−
−

=−=
== zdz z

z
z
zXdzA



4
3
22

)5)(3(
22)(

d
d

!0
1,2,2

5

5
2

2
2

20

0

2

2

=
−
−

=

=







−−

−
−===

=

==

z

dz

z
z

zzz
zzdz

z
Csm

1
3
22

d
d

!1
1,2,1

5
1 −=





−
−

===
=zz

z
z

Csm

( )21

1

11
51

4
51
1

31
1)(

−

−

−−
−

+
−

−
+

−
=

z

z
zz

zX

Zatem

][)5453(][ 1 nunnx nnn −+−=



gdyż z tablicy transformat Z 
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Można też zapisać x[n] przedziałami 
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